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Descoperit în perioada 7-18 decembrie 1994 complexul textil arheologic de la 
Hodod, corsetul care face subiectul articolului nostru este o piesă de îmbrăcăminte specifică 
secolelor XVI-XVIII. El era realizat din materiale preţioase (mătase, voaluri, dantele cu fir 
preţios) şi aveau copcii din metale preţioase (sub formă de bijuterii). 

Corsetul era croit pe corp, în spate era mai scurt, iar în faţă era mai lung prinzând 
fusta sub el. În faţă era decoltat, decolteu umplut cu un material preţios, iar balenele 
laterale, care nu depăşeau nivelul sânilor, erau prinse cu un şnur, panglică sau mai rar cu 
şiruri de perle. Partea din faţă şi cea din spate erau unite de două bretele subţiri, ele fiind 
cele care susţineau mânecile. Mânecile erau confecţionate din acelaşi material ca partea din 
faţă, de sub panglică. Lungimea mânecilor putea varia, dar croiala era aceeaşi: ele erau 
bufante şi prinse din loc în loc cu panglici sau şnur. 

Procesul de conservare-restaurare a pieselor descoperite la Hodod a început 
imediat prin conservarea tuturor textilelor. Odată stabilizate s-a urmat pasul următor: 
restaurarea pieselor. S-a început cu cele a căror materiale au cerut o intervenţie imediată. 

Procesul de restaurare al corsetului a început în 1995. Analizele efectuate în 
colaborare cu Laboratorul de Investigaţii al Muzeului Naţional de Istorie şi Laboratorul de 
Investigaţii al Muzeului Satului au trasat principalele căi de abordare a obiectului. 

Corsetul este o piesă complexă care conţine materiale şi tehnici multiple. El este 
croit din mătase naturală, colorată, peste care s-a aplicat o dantelă din fir de argint aurit. 
Prin croiala, care-i este specifică, corsetul recurge la ajutorul balenelor, balene care la 
această piesă sunt din lemn. 

Balenele principale sunt unite de o panglică lată de 1 ,5 cm, care s-a păstrat în mai 
multe fragmente. Ea era prinsă în copcii de metal (aliaj de cupru), care aveau mari depuneri 
fosfo-calcice şi cloruri. Din cauza depunerilor a fost foarte greu de întrevăzut locul 
copciilor. Îndepărtarea panglicii s-a făcut foarte greu. Odată desprinsă ea a urmat cursul 
normal al conservării şi restaurării. Curăţirea umedă a panglicii s-a realizat prin băi de 
înmuiere (alcool etilic, glicerină, apă distilată), baie de spălare cu Romopal 1%, urmate de 
limpezire, extragerea umezelii şi uscare rapidă. Consolidarea s-a efectuat pe mătase naturală 
prin lipire cu Sarpifan şi întărire prin coasere pe margini. 

Încă de Ia început, prin simplul fapt că este un obiect complex corsetul a necesitat 
elaborarea unor modalităţi particulare de restaurare. 

Primele faze au fost executate în Laboratorul de restaurare textile al Muzeului 
National de Istorie, în colaborare cu doamna Spiridonia Macri. 

· În primă fază corsetul trebuia dezasamblat. 1 s-au înlăturat balenele, care au intrat 
în grija restauratorilor lemn. Înlăturarea lor a fost un pas greu de executat deoarece pe 
mătasea care îmbrăca balenele se găseau mari depuneri fosfo-calcice. Desprinderea acestora 
s-a făcut cu o atenţie deosebită pentru a nu amplifica degradările deja existente. 

Odată îndepărtate balenele, corsetul a fost supus unui tratament care a î~ceput cu 
curăţirea lui prin desprăfuire şi apoi imersarea lui într-o baie de apă distilată. In timpul 
acestei băi a fost posibilă îndepărtarea câtorva dintre depunerile fosfo-calcice. Aceste băi s
au repetat până în momentul în care cea mai mare parte a murdăriei a fost îndepărtată. 

Piesa a fost scoasă din baie şi uscată. Se impunea desprinderea dantelei de pe 
mătase, deoarece printre firele metalice, în special în zonele unde dantela era îndoită, se afla 
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încă o cantitate apreciabilă de murdărie. După detaşarea dantelei de pe mătase cele două 
materiale au fost tratate separat. 

Mătasea, care este o legătură atlas şi care este colorată a fost curăţită în soluţie de 
Radix Saponaria. 

Dantela din fir metalic, argint aurit, realizată în tehnica ciocănele a fost curăţită în 
soluţie de Complexon 3,7% şi în soluţie de acid formic. 

Înainte de a fi curăţit, corsetului i s-au luat măsurile şi s-au trasat liniile croielii. 
După ce a fost dezasamblat s-au luat din nou măsurile şi liniile după care a fost croit. 

Suportul de mătase al corsetului s-a păstrat într-o prea mică măsură pentru a putea 
fi reintegrat. Deteriorările suferite în timp au fragilizat într-o astfel de măsură această 
mătase încât ea este folosită doar ca material documentar. Din această cauză s-a recurs la 
înlocuirea ei cu o altă mătase, tot naturală, vopsită într-o culoare adecvată. După vopsirea 
mătăsii aceasta a fost lipită pe un netex chimizat de tip voal, care să-i dea consistenţa 
necesară, iar apoi a fost întinsă pe un gherghef peste care urma să fie consolidată dantela 
din fir metalic. Inserarea dantelei s-a făcut conform planului de croi, lucru care va permite 
croirea mătăsii pentru obţinerea corsetului. 

Corsetul a fost restaurat în comparaţie cu mateljalul documentar obţinut de la 
Muzeul Josa Andras din Nyiregyhaza. 

The restoration of an XV/Ilth century corset 
(Summary) 

The subject of the article is about the preservation and the restoration of a 
archaeological textile. The proces of perservation was extended on a long per iod because 
of the degradations the piece suffered for 200 years. The restoration was made in the 
preservation laboratory ofSatu Mare Teritorial Museum 
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Foto. 1. -Corsetul înaintea tratamentului 

Foto. 2.- Corsetul înaintea tratamentului 
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Foto. 3.- Corsetul înaintea tratamentului 

Foto. 4.- Corsetul în timpul tratamentului 
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Foto. 6.- Corset în timpul restaurării 
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